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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 

 

Το Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών της Παιδαγωγικής Σχολής του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Μακεδονίας λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 2017-2018 Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(ΠΜΣ) με τίτλο «Επιστήμες της Αγωγής: Δίγλωσση Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση - 

Educational Sciences:Bilingual Special Education», σύμφωνα με τις διατάξεις της απόφασης 

αυτής και τις διατάξεις του Ν. 3685/2008, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, το οποίο εγκρίθηκε με 

το ΦΕΚ 953/τ.Β΄/22-3-2017.  

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών της 

Παιδαγωγικής Σχολής του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας απονέμει μεταπτυχιακό δίπλωμα 

στις «Επιστήμες της Αγωγής: Δίγλωσση Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση – Educational 

Sciences:Bilingual Special Education».  

Σκοπός του Π.Μ.Σ. είναι οι διπλωματούχοι να  αποκτήσουν το θεωρητικό και εμπειρικό 

υπόβαθρο καθώς και τις δεξιότητες που θα τους καθιστούν ικανούς να απασχοληθούν σε διάφορα 

επαγγελματικά και ερευνητικά πεδία που συνδέονται με την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση.  

Ειδικότερα στοχεύει στην ειδίκευση επιστημόνων − ερευνητών στον χώρο των Επιστημών της 

Ειδικής Αγωγής και της Ενταξιακής Εκπαίδευσης, οι οποίοι  αποκτώντας εξειδικευμένες δεξιότητες 

καθίστανται ικανοί να απασχοληθούν σε διάφορα επαγγελματικά και ερευνητικά πεδία που 

συνδέονται με την ενταξιακή εκπαίδευση, τη δίγλωσση εκπαίδευση, καθώς και με φορείς, 

Ινστιτούτα και Κέντρα που παρέχουν τις υπηρεσίες τους σε άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες ή/και αναπηρίες. Επιπλέον, το Π.Μ.Σ. αποβλέπει και στην κατάρτιση και εξειδίκευση 

ανώτατων στελεχών της εκπαίδευσης και κοινωνικών επιστημόνων που εμπλέκονται στην Ειδική 

Αγωγή, με στόχο την ανάπτυξη και εφαρμογή προγραμμάτων διδασκαλίας, τον σχεδιασμό της 

εκπαιδευτικής πολιτικής, τη διαμόρφωση ψυχοκοινωνικών παρεμβάσεων. Οι κάτοχοι του 

μεταπτυχιακού διπλώματος θα αποκτούν τα απαραίτητα προσόντα για την άσκηση 

συμβουλευτικών και διευθυντικών καθηκόντων στην εκπαίδευση των ΑΜΕΑ, στους τομείς της 

κώφωσης που συνδέονται άμεσα με τη δίγλωσση εκπαίδευση, της νοητικής αναπηρίας και των 

ειδικών μαθησιακών δυσκολιών. Μέσα από το συγκεκριμένο πρόγραμμα προσφέρεται η 

δυνατότητα ολοκληρωμένων σπουδών υψηλού επιπέδου στον τομέα της έρευνας της ενταξιακής 

εκπαίδευσης, σε επίπεδο μεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών, καθώς και σύνδεσης με την 

εκπαιδευτική πράξη, μέσω της πρακτικής άσκησης. Η πρωτοτυπία του συγκεκριμένου 

προγράμματος σπουδών έγκειται στην σύνδεση της δίγλωσσης εκπαίδευσης με την κώφωση, ενώ 

παρέχονται πρακτικές προγραμμάτων παρέμβασης και στον τομέα της νοητικής αναπηρίας και των 

ειδικών μαθησιακών δυσκολιών στα πλαίσια μιας διεπιστημονικής προσέγγισης. 

 

Γλώσσα Μαθημάτων: Ελληνική 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Για την απόκτηση του Μ.Δ.Ε. απαιτείται η λήψη ενενήντα (90) πιστωτικών μονάδων (ECTS),  

που συγκεντρώνονται από την υποχρεωτική παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση σε όλα τα 

μαθήματα και τα εργαστήρια, τα οποία κατανέμονται στα εξάμηνα σπουδών (Α΄, Β΄), ενός 

εργαστηριακού υποστηρικτικού μαθήματος και την πρακτική άσκηση ή εναλλακτικά την εκπόνηση 

της Μεταπτυχιακής Εργασίας στο Γ΄ εξάμηνο.  

Το πρόγραμμα διδάσκεται στην Ελληνική γλώσσα και όλα τα μαθήματα δύναται να 

περιλαμβάνουν θεωρητική και εργαστηριακή διδασκαλία.  

Αναλυτικά, η δομή του προγράμματος μαθημάτων του Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης 

έχει ως ακολούθως: 

 

«Επιστήμες της Αγωγής: Δίγλωσση Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση - Educational Sciences: 

Bilingual Special Education» 

 

Α/Α  Τίτλος μαθήματος 
Πιστωτικές 

Μονάδες (ECTS) 

Υποχρεωτικά Μαθήματα Α΄ εξαμήνου 

 

1 Ψυχοκοινωνικές προσεγγίσεις της μάθησης με έμφαση στα άτομα με 

αναπηρία ή και στα άτομα που προέρχονται από οικογενειακά 

πλαίσια σε κρίση 

7.5 

2 Ποσοτικές και ποιοτικές μέθοδοι έρευνας στην ειδική πολύγλωσση 

/πολυπολιτισμική εκπαίδευση 

7.5 

3 Εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και πρακτικές για κωφούς μαθητές  7.5 

4 Εφαρμογές της διαφοροποιημένης διδασκαλίας σε τάξεις μικτών 

ικανοτήτων 

7.5 

Σύνολο Πιστωτικών Μονάδων Β΄ εξαμήνου 30 

Υποχρεωτικά Μαθήματα Β ΄ εξαμήνου 

1 Εξειδικευμένα θέματα σχετικά με την εκπαίδευση παιδιών και 

εφήβων με νοητική αναπηρία 

7.5 

2 Δομή και παιδαγωγική χρήση της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας 7.5 

3 Ανίχνευση και ψυχοεκπαιδευτική αξιολόγηση μαθητών με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και αναπηρίες 

7.5 

4 Ειδικά ζητήματα στις ειδικές μαθησιακές δυσκολίες και τη διγλωσσία 7.5 

 

Σύνολο Πιστωτικών Μονάδων Β΄ εξαμήνου 30 

 

Γ΄ εξάμηνο 

 

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία    
30 
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ή 

εναλλακτικά 

 

Πρακτική άσκηση (ΠΑ) 

25 

1 Σχεδιασμός εκπαιδευτικών προγραμμάτων: Συνέργειες και 

δραστηριότητες υποστήριξης μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες/αναπηρίες (μάθημα εργαστηριακό-υποστηρικτικό προς την 

Πρακτική άσκηση) 

5 

 

Σύνολο Πιστωτικών Μονάδων Γ΄ εξαμήνου 

30 

 

Σύνολο Πιστωτικών Μονάδων ΠΜΣ 

90 
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ΚΑ 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΣ  ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΥΘΥΝΣΗ: ΔΙΓΛΩΣΣΗ ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

ΚΑΤΥΘΥΝΔΙΓΛΩΣΣΗ ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Α΄ 

ΤΙΤΛΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Ψυχοκοινωνικές προσεγγίσεις της μάθησης με έμφαση στα άτομα με 

αναπηρία ή και στα άτομα που προέρχονται από οικογενειακά πλαίσια σε 

κρίση 

Χαρακτηρισμός 

Μαθήματος 
Υποχρεωτικό 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ECTS: 7,5 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

Η ψυχοκινητική ανάπτυξη αφορά στην κινητική εξέλιξη του παιδιού και λειτουργεί ευεργετικά στη 

γνωστική και συναισθηματική ανάπτυξή του, εκφράζει τη στενή σχέση που υπάρχει ανάμεσα στην 

αντίληψη, την εμπειρία και τη δράση σε όλα τα επίπεδα της προσωπικότητας. Οι διαλέξεις αφορούν 

τόσο στις θεωρητικές προσεγγίσεις όσο και στις πρακτικές εφαρμογές της ψυχοκινητικής αγωγής σε 

παιδιά με ειδικές ανάγκες και αναπηρίες, καθώς και στη χρησιμότητά της ως εκπαιδευτικό, αλλά και 

θεραπευτικό εργαλείο. Ιστορική αναδρομή της ψυχοκινητικής. Η σημασία του παιχνιδιού στην 

ψυχοκινητική ανάπτυξη του παιδιού. Στόχοι, μέσα, κίνητρα και περιεχόμενο. Τομείς μάθησης 

(κινητικός, γνωστικός, κοινωνικός, συναισθηματικός). Προβλήματα συμπεριφοράς ως συνέπεια 

κινητικών, μαθησιακών διαταραχών, διάγνωση - εφαρμογή. Διδακτικές προσεγγίσεις. Λεπτή 

κινητικότητα - σχέδιο. Η ψυχοκινητική αγωγή ως εξειδικευμένη αγωγή - διαθεματικότητα. Αξιολόγηση 

ψυχοκινητικής ανάπτυξης. Μέθοδοι και εργαλεία. Διεθνή ερευνητικά πορίσματα, προσεγγίσεις. 

Σχεδιασμός ψυχοκινητικών δραστηριοτήτων. Ο ρόλος του Παιδαγωγού. Δημιουργικός χορός. Σώμα-

χώρος-χρόνος-σχέσεις: αποκωδικοποίηση συμπεριφορών, διαθέσεων και συναισθημάτων. Ενεργητικές 

μέθοδοι διδασκαλίας.  

Διεπιστημονική αξιοποίηση της ψυχοκινητικής ανάπτυξης των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

και αναπηρίες από Ειδικούς Παιδαγωγούς, Κοινωνικούς Λειτουργούς, Ψυχολόγους, Κοινωνιολογόγους, 

Λογοθεραπευτές, Εργοθεραπευτές κα. 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

1. Καρτασίδου, Λ. (2004). Μάθηση μέσω κίνησης – Θεωρητικές προσεγγίσεις και εκπαιδευτικές 

εφαρμογές της ψυχοκινητικής στην Ειδική Παιδαγωγική. Θεσσαλονίκη: Εκδόσεις Πανεπιστημίου 

Μακεδονίας. 

2. Chaiklin, S. &Wengrower, H. (2008). Life is Dance: The art and science of dance movement 

therapy.NewYork: RoutledgePress. 

3. Fischer, K. (2012). Εισαγωγή στην ψυχοκινητική. Αθήνα: Ίων. 

4. Horvat,M., Block, M., Kelly, L. (2011). Μέτρηση και αξιολόγηση στην προσαρμοσμένη κινητική 

αγωγή. Αθήνα: Τελέθριον. 

5. KellyL. E. (2011). Designing and implementing effective adapted Physical Education Programs. 

SagamorePublishing. 

Zimmer, R. (2007). Εγχειρίδιο ψυχοκινητικής (επιμ. Καμπάς Α.). Αθήνα: Αθλότυπο. 
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ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Α΄ 

ΤΙΤΛΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Ποσοτικές και ποιοτικές μέθοδοι έρευνας στην ειδική πολύγλωσση 

/πολυπολιτισμική εκπαίδευση 

Χαρακτηρισμός 

Μαθήματος 
Υποχρεωτικό 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ECTS: 7,5 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Στόχος του μαθήματος είναι να έρθουν σε επαφή οι μεταπτυχιακοί φοιτητές με βασικές έννοιες 

ποσοτικών μεθόδων έρευνας, ώστε να είναι σε θέση: α. να γνωρίζουν βασικές μεθόδους συλλογής και 

επεξεργασίας ερευνητικών δεδομένων, β. να μπορούν να παρουσιάζουν ερευνητικά αποτελέσματα, γ. να 

μελετούν και να κατανοούν επιστημονικά άρθρα τα οποία βασίζονται σε αποτελέσματα ερευνών και δ. 

να παρακολουθούν τις επιστημονικές εξελίξεις στην εκπαιδευτική έρευνα της Ειδικής Αγωγής και 

Εκπαίδευσης. Περιεχόμενο: Ορισμός ποσοτικών μεθόδων έρευνας. Ορισμός ερευνητικού θέματος και 

ερευνητικών ερωτημάτων. Ορισμός παραμέτρων ποσοτικών μεθόδων: πληθυσμός, υποκείμενο, δείγμα, 

μεταβλητή, μέτρηση, εργαλεία μέτρησης (ερωτηματολόγιο, τεστ κτλ), συλλογή ποσοτικών δεδομένων, 

επεξεργασία ποσοτικών δεδομένων, παρουσίαση αποτελεσμάτων, σύνδεση των αποτελεσμάτων με την 

ήδη υπάρχουσα θεωρία στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση. Επίσης, γίνεται αξιοποίηση και εμβάθυνση 

στη χρήση ποιοτικών μεθόδων συλλογής με ιδιαίτερη έμφαση στις συνεντεύξεις και τη διαδικασία 

προφορικής εξωτερίκευσης. Τέλος γίνεται εξάσκηση σε μεθόδους  ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων, 

όπως η ποιοτική θεματική ανάλυση και  η κριτική ανάλυση λόγου με εφαρμογές στην. στην ειδική 

πολύγλωσση /πολυπολιτισμική εκπαίδευση. 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

1. Babbie, E. (2011). Εισαγωγή στην Κοινωνική Έρευνα, Αθήνα: Κριτική. 

2. Creswell, W. J. (2011). Η Έρευνα στην Εκπαίδευση. Σχεδιασμός, Διεξαγωγή και Αξιολόγηση 

της Ποσοτικής και Ποιοτικής Έρευνας, Αθήνα: Ίων. 

3. Fairclough, N. (2003). Analyzing Discourse: Textual Analysis for Social Research. London: 

Routledge. 

4. Miles, M. & Huberman, M. (1994). Qualitative Data Analysis. London: SAGE publications.  

5. Morrison, K., Manion, L. &Cohen, L. (2008).Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας, Αθήνα: 

Μεταίχμιο. 

6. Ζαφειρόπουλος, Κ. (2012). Ποσοτική εμπειρική έρευνα και δημιουργία στατιστικών μοντέλων, 

Αθήνα: Κριτική.  

7. Τσάντας, Ν., Μωυσιάδης, Χ., Μπαγιάτης, Ντ. &Χατζηπαντελής, Θ. (1999). Ανάλυση 

δεδομένων με τη βοήθεια στατιστικών πακέτων, Θεσσαλονίκη: Ζήτη. 

 

 

 

 

ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Α΄ 

ΤΙΤΛΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
Εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και πρακτικές για κωφούς μαθητές  

Χαρακτηρισμός 

Μαθήματος 
Υποχρεωτικό 
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ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ECTS: 7,5 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Οι κωφοί δεν είναι άνθρωποι που δεν ακούνε, αλλά άνθρωποι που βλέπουν και αποτελούν μια 

διαφοροποιημένη γλωσσική και πολιτισμική κοινότητα. Οι διαφορετικοί τρόποι προσέγγισης των 

κωφών οδηγούν στη δημιουργία αντίστοιχα διαφορετικών προγραμμάτων εκπαίδευσης, κοινωνικής και 

επαγγελματικής αντιμετώπισής τους, ανεξάρτητα από τη χώρα αναφοράς. 

Οι δύο κυρίαρχες κοινωνικές στάσεις αντιμετώπισης των κωφών και ο εκπορευόμενος από αυτές 

σχεδιασμός προγραμμάτων είναι: α. Οι κωφοί είναι πρόβλημα β. Οι κωφοί είναι πηγή στήριξης και 

πληροφόρησης 

Αυτές οι στάσεις απέναντι στους κωφούς, σε συνδυασμό με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των κωφών 

παιδιών, είναι αποφασιστικοί παράγοντες που καθορίζουν τη φιλοσοφία και τη δομή των υπαρχόντων 

προγραμμάτων για τα κωφά παιδιά, τους κωφούς ενήλικες και τις οικογένειές τους. Το ίδιο ισχύει 

και για τα προγράμματα των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων που προετοιμάζουν τους 

εκπαιδευτικούς του αύριο. 

Το περιεχόμενο του μαθήματος αναπτύσσεται στις παρακάτω ενότητες: 

1. Εκπαιδευτικό πλαίσιο κωφών  

2. Θεωρητικό πλαίσιο εκπαίδευσης Κωφών 

3. Παρουσίαση πλαισίων εφαρμογών δίγλωσσης διπολιτισμικής εκπαίδευσης.  

4. Απόκτηση πρώτης και δεύτερης γλώσσας  

5. Μελέτη εκπαιδευτικού υλικού για κωφά παιδιά 

6. Θέματα κοινωνικού αποκλεισμού, εκπαιδευτικών και επαγγελματικών ευκαιριών και 

Νομοθεσίας 

7. Κωφοί και οικογενειακό περιβάλλον 

8. Κατάρτιση προγραμμάτων σπουδών 

9. Συλλογική ταυτότητα οργάνωσης της κοινότητας των Κωφών 

10. Κωφοί με πολλαπλές αναπηρίες  

Το μάθημα χωρίζεται σε δέκα ενότητες που στοχεύουν σε μια σφαιρική προσέγγιση των ζητημάτων που 

τέθηκαν παραπάνω. 

Οι Φοιτήτριες/τές  αναμένεται να: 

Αποκτήσουν εξειδικευμένη γνώση και κατανόηση των ζητημάτων, εννοιών και θεωριών αναφορικά με 

την Κώφωση και την εκπαίδευση Κωφών παιδιών. 

Αναπτύξουν κριτικό στοχασμό και επαγγελματικής πρακτικής με βάση την έρευνα. 

Κατανοήσουν βασικές εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και πρακτικές για κωφούς μαθητές, στο πλαίσιο που 

ορίζεται από την εκπαιδευτική πράξη και αναλυτικά αφορούν το παρακάτω περιεχόμενο :  

 

Εκπαιδευτικό πλαίσιο κωφών  

Ελληνική, ευρωπαϊκή και παγκόσμια κατάσταση. Ειδικά σχολεία και συνεκπαίδευση. Κωφοί, Βαρήκοοι 

και κοχλιακά εμφυτεύματα. Εκπαίδευση εκπαιδευτικών και προοπτικές.  

Θεωρητικό πλαίσιο εκπαίδευσης Κωφών 

Θεωρίες εκπαίδευσης του παρελθόντος και του μέλλοντος. Προφορικές και Ανθρωποκεντρικές 

προσεγγίσεις. Επικοινωνία και μέθοδος.  

Παρουσίαση πλαισίων εφαρμογών δίγλωσσης διπολιτισμικής εκπαίδευσης. Θεωρητική και 

εφαρμοσμένη προσέγγιση της μεθοδολογίας. Έμφαση στην παιδαγωγική αξία χρήσης της ΕΝΓ ως 

πρώτης γλώσσας για την διδασκαλία γραπτών ελληνικών ως δεύτερης. 

Απόκτηση πρώτης και δεύτερης γλώσσας  
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Έμφαση στην κατάκτηση νοηματικής γλώσσας και ελληνικής  και των σχέσεων τους. Εξετάζονται τα 

στάδια της γνωστικής και γλωσσικής εξέλιξης κωφών και ακουόντων παιδιών. Διαδικασίες ανάπτυξης 

γραφής και ανάγνωσης κωφών παιδιών. Αξιολόγηση δεξιοτήτων και τεχνικές διδασκαλίας. 

Μελέτη εκπαιδευτικού υλικού για κωφά παιδιά 

Προσβάσιμο εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή. Εξειδικευμένα λεξικά ΕΝΓ. 

Προδιαγραφές δημιουργίας εκπαιδευτικού υλικού. Πειραματική εφαρμογή υλικού με την χρήση νέων 

τεχνολογιών σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. Εκπαιδευτικά παιχνίδια και εξωσχολικά εργαλεία. 

Τρόποι και τύποι μετάφρασης γραπτών κειμένων στην ΕΝΓ.  

Θέματα κοινωνικού αποκλεισμού, εκπαιδευτικών και επαγγελματικών ευκαιριών και Νομοθεσίας 

Παρουσιάζεται το νομοθετικό πλαίσιο, οι κοινωνικές προεκτάσεις της κώφωσης με συνέπεια τον 

κοινωνικό αποκλεισμό. Οι εκπαιδευτικές και επαγγελματικές ευκαιρίες των ατόμων με κώφωση. 

Θεωρητικές προσεγγίσεις και διακρίσεις που υφίστανται οι κωφοί όπως και καλές πρακτικές 

Κωφοί και οικογενειακό περιβάλλον 

Ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας και συμβουλευτικής στο οικογενειακό περιβάλλον των κωφών. 

Χρησιμοποιείται κατάλληλο υλικό και δραστηριότητες για το σκοπό αυτό. Επίσης, παρουσιάζεται 

συγκεκριμένη διδασκαλία για τη στήριξη του γονεϊκού ρόλου στην ανάπτυξη  της  γλώσσας των κωφών 

παιδιών. Έμφαση στις οικογένειες κωφών παιδιών με κωφούς γονείς και οι διαφορές τους με ακούοντες 

γονείς. Έγκαιρη παρέμβαση και εξατομικευμένο οικογενειακό πρόγραμμα.   

Κατάρτιση προγραμμάτων σπουδών 

Παρουσιάζονται τα στοιχεία που θα πρέπει να απαρτίζουν τα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών. Ενιαίο 

Πλαίσιο Προγραμμάτων σπουδών. Μεταγλωσσικές αρχές στην διαμόρφωση των προγραμμάτων 

σπουδών της ΕΝΓ και των ελληνικών. Αναλυτικό πρόγραμμα διδασκαλίας ελληνικής ως δεύτερης 

γλώσσας. Αναλυτικό πρόγραμμα διδασκαλίας υπόλοιπων μαθημάτων πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

Συλλογική ταυτότητα οργάνωσης της κοινότητας των Κωφών 

Ανάπτυξη συλλογικής πολιτιστικής ταυτότητας  της κοινότητας των κωφών και την οργάνωσή της, σε 

θέματα καθημερινής ζωής (επιστήμη, επάγγελμα, ψυχαγωγία). Η ύπαρξη μιας πολιτιστικής  προοπτικής 

ως εναλλακτικής στο παθολογικό μοντέλο και η ιστορική εξέλιξη  της κοινότητας των Κωφών σε σχέση 

με τη γλώσσα, την αυτοεικόνα των Κωφών, τον πολιτισμό και τις τέχνες. Οργανώσεις Κωφών στην 

Ελλάδα και το εξωτερικό  και ο ρόλος τους στην κοινωνική ταυτότητα των Κωφών. Θεατρική παιδεία 

και Θέατρο Κωφών Ελλάδος. Ιστορικές και πρόσφατες καλλιτεχνικές παρουσιάσεις Ελλήνων και ξένων 

Κωφών καλλιτεχνών.  Ειδική διδακτική καλλιτεχνικής έκφρασης.  

Κωφοί με πολλαπλές αναπηρίες  

Ιστορικά δεδομένα εκπαίδευσης κωφών. Συνύπαρξη κινητικών αναπηριών και κώφωσης. Αισθητηριακές 

δυσλειτουργίες και κώφωση. Ειδική διδακτική προσέγγιση ατόμων με κώφωση και κινητική αναπηρία, 

νοητική καθυστέρηση, μειωμένη όραση, μαθησιακές δυσκολίες. Εξατομικευμένα εκπαιδευτικά 

προγράμματα. Ψυχοθεραπευτική υποστήριξη των ατόμων με κώφωση και πολλαπλή αναπηρία. 

Υποστήριξη γονέων κωφών παιδιών με πολλαπλές αναπηρίες. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Κουρμπέτης, Β., Χατζοπούλου Μ. (2010) Μπορώ  και με τα Μάτια μου: Εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και 

πρακτικές για κωφούς μαθητές. Καστανιώτης, Αθήνα 

Περιοδικά: 

 Journal of  Deaf Studies and Deaf Education   http://deafed.oupjournals.org 

 American Annals of the Deaf  http://gupress.gallaudet.edu/annals/editors.htm 

Sign Language Studies http://gupress.gallaudet.edu/SLS.html 

 

http://deafed.oupjournals.org/
http://gupress.gallaudet.edu/annals/editors.htm
http://gupress.gallaudet.edu/SLS.html
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Προτεινόμενη βιβλιογραφία για ο περιεχόμενο του μαθήματος στις παρακάτω ενότητες: 

1. Εκπαιδευτικό πλαίσιο κωφών  

Μελέτη: 

Doherty, M. T. (2012). Inclusion and deaf education: The perceptions and experiences of young deaf 

people in Northern Ireland and Sweden. International Journal of Inclusive Education, 16(8), 791-

807.  

2. Θεωρητικό πλαίσιο εκπαίδευσης Κωφών 

Μελέτη: 

Vermeulen, J. A., Denessen, E., & Knoors, H. (2012). Mainstream teachers about including deaf or hard 

of hearing students. Teaching and Teacher Education, 28(2), 174-181 

3. Παρουσίαση πλαισίων εφαρμογών δίγλωσσης διπολιτισμικής εκπαίδευσης.  

Μελέτη: 

Grosjean, F. (2010). Bilingualism, biculturalism, and deafness. International Journal of Bilingual 

Education and Bilingualism, 13(2), 133-145 

Svartholm, K. (2010). Bilingual education for deaf children in  Sweden. International Journal of 

Bilingual Education and Bilingualism, 13(2), 159-174. 

4. Απόκτηση πρώτης και δεύτερης γλώσσας  

Μελέτη: 

Hermans, D., Ormel, E., & Knoors, H. (2010). On the relation between the signing and reading skills of 

deaf bilinguals. International Journal of Bilingual Education and Bilingualism, 13(2), 187-199.  

Mayer, C. (2009). Issues in second language literacy education with learners who are deaf. International 

Journal of Bilingual Education and Bilingualism, 12(3), 325-334 

5. Μελέτη εκπαιδευτικού υλικού για κωφά παιδιά 

Μελέτη: 

 «Σχεδιασμός και Ανάπτυξη προσβάσιμου εκπαιδευτικού & εποπτικού υλικού για μαθητές με 

αναπηρίες» 

http://www.prosvasimo.gr/ 

 

Ειδικό και Προσβάσιμο Εκπαιδευτικό Λογισμικό  

http://prosvasimo.gr/el/polimesiko-uliko/ekpaideutiko-logismiko#Gia-mathites-me-provlimata-akohs 

6. Θέματα κοινωνικού αποκλεισμού, εκπαιδευτικών και επαγγελματικών ευκαιριών και 

Νομοθεσίας 

Μελέτη: 

“Σύμβαση του Ο.Η.Ε. για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία και Προεραιτικό Πρωτόκολλο” 

http://www.prosvasimo.gr/symvasi_ohe/ 

Κουρμπέτης, Β., Αδαμοπούλου, Α., & Φερεντίνος, Σ. (2001).  Από την Αναπηρία στην Ενδυνάμωση του 

Κόσμου των Κωφών: Μορφές διακρίσεων που υφίστανται οι Κωφοί στην Ευρώπη. Αθήνα: ΟΜΚΕ. 

Υπάρχει  δωρεάν σε ηλεκτρονική μορφή: http://www.prosvasimo.gr/docs/pdf/Biblia/ereuna/Apo-

tin-anaphria-stin-endunamwsh-tou-Kosmou-twn-Kofwn.pdf  

7. Κωφοί και οικογενειακό περιβάλλον 

Μελέτη: 

Antonopoulou, K., Hadjikakou, K., Stampoltzis, A., & Nicolaou, N. (2012). Parenting styles of mothers 

with deaf or hard-of-hearing children and hearing siblings. Journal of Deaf Studies and Deaf 

Education,17(3), 306-318.  

 

8. Κατάρτιση προγραμμάτων σπουδών 

Μελέτη: 

http://www.prosvasimo.gr/
http://www.prosvasimo.gr/symvasi_ohe/
http://www.prosvasimo.gr/docs/pdf/Biblia/ereuna/Apo-tin-anaphria-stin-endunamwsh-tou-Kosmou-twn-Kofwn.pdf
http://www.prosvasimo.gr/docs/pdf/Biblia/ereuna/Apo-tin-anaphria-stin-endunamwsh-tou-Kosmou-twn-Kofwn.pdf
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Α.Π.Σ. για μαθητές με Προβλήματα Ακοής για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση  

Α.Π.Σ. για μαθητές με Προβλήματα Ακοής για την Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

http://www.pi-schools.gr/special_education_new/index_gr.htm 

9. Συλλογική ταυτότητα οργάνωσης της κοινότητας των Κωφών  

Μελέτη: 

Pray, J. L., & Jordan, I. K. (2010). The deaf community and culture at a crossroads: Issues and 

challenges. Journal of Social Work in Disability and Rehabilitation, 9(2), 168-193 

10. Κωφοί με πολλαπλές αναπηρίες 

Μελέτη: 

Α.Π.Σ. Τυφλοκώφωσης   

http://www.pi-schools.gr/special_education_new/index_gr.htm 

 

Dammeyer, J. (2011). Mental and behavioral disorders among people with congenital 

deafblindness. Research in Developmental Disabilities, 32(2), 571-575 

 

ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Α΄ 

ΤΙΤΛΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Εφαρμογές της διαφοροποιημένης διδασκαλίας σε τάξεις μικτών 

ικανοτήτων 

Χαρακτηρισμός 

Μαθήματος 
Υποχρεωτικό 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ECTS: 7,5 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Θεωρητική και εμπειρική προσέγγιση ζητημάτων που αφορούν στην εκπαιδευτική διαδικασία στις 

περιπτώσεις της ένταξης και της συνεκπαίδευσης παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή και 

αναπηρία στη γενική εκπαίδευση. Παρουσιάζονται βιβλιογραφικά και ερευνητικά δεδομένα τα οποία 

υποστηρίζουν την αναγκαιότητα εφαρμογής μεθόδων διαφοροποίησης και ευελιξίας για τη διαχείριση 

των ατομικών διαφορών μέσα στην τάξη. Οι μαθητές/τριες διαφέρουν: μεταξύ τους, από μέρα σε μέρα, 

από χρόνο σε χρόνο, αναφορικά με τις ικανότητές τους, το μαθησιακό στυλ, τη μαθησιακή ετοιμότητα, 

τα ενδιαφέροντά  τους, την αισθητική τους, τα κίνητρά τους, την ανατροφή, την κατάσταση της υγείας 

τους και πολλούς άλλους παράγοντες. Με δεδομένες αυτές τις διαφορές πρέπει κανείς να αναγνωρίσει 

ότι χρειάζεται πολύς χρόνος, ευελιξία και ένα ευρύ φάσμα στρατηγικών από την πλευρά εκπαιδευτικών 

και μαθητών/τριών προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι του αναλυτικού προγράμματος. Η μέθοδος 

της συνδιδασκαλίας (co-teaching) στην Ελλάδα, αλλά και διεθνώς, εφαρμόζεται τα τελευταία χρόνια σε 

μια προσπάθεια προώθησης των πιο αποτελεσματικών μεθόδων διδασκαλίας παιδιών με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες ή και αναπηρία σε τάξεις συνεκπαίδευσης Επίσης, θα παρουσιαστούν οι οδηγοί 

διαφοροποίησης της διδασκαλίας και θα δοθεί έμφαση στην αξιοποίηση των δυνατοτήτων της 

υποστηρικτικής τεχνολογίας και των εναλλακτικών εκπαιδευτικών υλικών και μέσων για την 

υποστήριξη των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών/ριών στην καθημερινή διδακτική πράξη 

στο πλαίσιο εφαρμογής καθολικού σχεδιασμού στην εκπαίδευση. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Tomlinson C. A., & Strickland, C. A. (2005). Differentiation in Practice: a resource guide for 

differentiating curriculum, grades 9-12. Alexandria, VA: ASCD.  

Tomlinson C. A., Brimijoin, K. & Narvaez, L. (2008). The differentiating school: making 

revolutionary changes in teaching and learning. Alexandria, VA: ASCD.  

Tomlinson, C. (1999). The Differentiated Classroom: Responding to the Needs of All Learners. 

Alexandria, VA: ASCD.  

http://www.pi-schools.gr/special_education/kofosi-b/kofosi-b-part-00.pdf
http://www.pi-schools.gr/special_education_new/index_gr.htm
http://www.pi-schools.gr/special_education/tiflokofosi/tiflokofosi-part1.pdf
http://www.pi-schools.gr/special_education_new/index_gr.htm
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Tomlinson, C. A. & Moon, T. R. (2014). Assessment and Student Success in a Differentiated 

Classroom. Alexandria, VA: ASCD.  

Tomlinson, C., Brighton, C., Hertberg, H., Callahan, C., Moon, T., Brimijoin, K., Conover, L., & 
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ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Β΄ 

ΤΙΤΛΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Εξειδικευμένα θέματα σχετικά με την εκπαίδευση παιδιών και εφήβων με 

νοητική αναπηρία 

Χαρακτηρισμός 

Μαθήματος 
Υποχρεωτικό 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ECTS: 7,5 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Στόχος του μαθήματος είναι η κατανόηση από τους φοιτητές βασικών θεμάτων που σχετίζονται με την 

γνωστική ανάπτυξη των παιδιών και εφήβων με νοητική καθυστέρηση, και η εξοικείωσή τους με τις 

κύριες θεωρητικές προσεγγίσεις και τα σύγχρονα ερευνητικά ερωτήματα και δεδομένα στο πεδίο της 

γνωστικής ανάπτυξης και  λειτουργικότητας των ατόμων με νοητική αναπηρία. Θεωρητική και 

εμπειρική προσέγγιση ζητημάτων και βασικών αρχών που αφορούν στην εκπαιδευτική διαδικασία της 

ένταξης παιδιών με νοητική αναπηρία στη γενική εκπαίδευση. Κατανόηση της έννοιας της νοητικής 

αναπηρίας, καθώς και της κοινωνικής της διάστασης: Ιστορικά στοιχεία. Αποϊδρυματοποίηση και 

αυτόνομη διαβίωση-επαγγελματική κατάρτιση και απασχόληση. Γνώση των χαρακτηριστικών των 

ατόμων με νοητική αναπηρία. Αίτια και κατηγορίες της νοητικής αναπηρίας. Γενετικά σύνδρομα 

σχετιζόμενα με νοητική αναπηρία. Σύγχρονες τάσεις στη μελέτη του προφίλ δυσκολιών και 

δυνατοτήτων-γνωστικό/γλωσσικό προφίλ-συγκεκριμένων γενετικών συνδρόμων νοητικής αναπηρίας. 

Γνωστικές και μεταγνωστικές στρατηγικές: δυσκολίες και δυνατότητες σε παιδιά και εφήβους με 

νοητική αναπηρία-προοπτικές στο πεδίο της εκπαιδευτικής πράξης. Επίσης, θα παρουσιαστούν οι οδηγοί 

διαφοροποίησης της διδασκαλίας και θα δοθεί έμφαση στην αξιοποίηση των δυνατοτήτων της 

υποστηρικτικής τεχνολογίας και των εναλλακτικών εκπαιδευτικών υλικών και μέσων για την 

υποστήριξη των μαθητών/ριών με νοητική αναπηρία στην καθημερινή διδακτική πράξη στο πλαίσιο 

εφαρμογής καθολικού σχεδιασμού στην εκπαίδευση.  

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Αλευριάδου, Α., & Γκιαούρη, Σ. (2017). Ενισχύοντας την κοινωνική μάθηση και τη φιλία σε 

μαθητές/τριες με σύνδρομο Down: Παρεμβάσεις στη συμπεριληπτική εκπαίδευση. Κεφάλαιο στο βιβλίο 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Το περιεχόμενο του μαθήματος αναπτύσσεται στις παρακάτω ενότητες: 

1. Δομή της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας. 

2. Αξιολόγηση γλωσσικών ικανοτήτων στην ΕΝΓ 

3. Η Ελληνική Νοηματική Γλώσσα ως μέσο δίγλωσσης διπολιτισμικής εκπαίδευσης. 

4. Απόκτηση της ΕΝΓ ως πρώτης γλώσσας 

5. Μέθοδοι και τρόποι διδασκαλίας της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας 

6. Μελέτη εκπαιδευτικού υλικού για κωφά παιδιά για την διδασκαλία της Ελληνικής 

Νοηματικής Γλώσσας 

7. Κατάρτιση προγραμμάτων σπουδών  

8. Συλλογική γλωσσική ταυτότητα οργάνωσης της κοινότητας των Κωφών 

Το μάθημα χωρίζεται σε 8 ενότητες που στοχεύουν σε μια σφαιρική προσέγγιση των ζητημάτων που 

τέθηκαν παραπάνω. 

Οι Φοιτήτριες/τές  αναμένεται να: 

Αποκτήσουν εξειδικευμένη γνώση και κατανόηση των ζητημάτων, εννοιών και θεωριών αναφορικά με 

την Δομή και Παιδαγωγική Χρήση της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας. 

Αναπτύξουν κριτικό στοχασμό και επαγγελματικής πρακτικής με βάση την έρευνα. 

Κατανοήσουν βασικές πρακτικές της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας για την εκπαίδευση κωφών 

μαθητών, στο πλαίσιο που ορίζεται από τη δίγλωσση εκπαιδευτική πράξη και αναλυτικά αφορούν το 

παρακάτω περιεχόμενο :  

 

Εισαγωγή στη γλωσσολογία των νοηματικών γλωσσών, δομική γλωσσική σπουδή της φωνολογίας, 

μορφολογίας, συντακτικού, ταξινομητών και λεξικολογίας της ΕΝΓ. Ανάλυση θεμάτων γλωσσικών 

διαφορών, διαλέκτων και διγλωσσίας. 

 

Αξιολόγηση γλωσσικών ικανοτήτων στην ΕΝΓ 
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Τεστ αξιολόγησης νοηματικών γλωσσών διαφόρων χωρών. Διαδικασίες ανάπτυξης τεστ για την ΕΝΓ.  

 

Η Εληννική Νοηματική Γλώσσα ως μέσο δίγλωσσης διπολιτισμικής εκπαίδευσης. Θεωρητική και 

εφαρμοσμένη προσέγγιση της μεθοδολογίας. Έμφαση στην παιδαγωγική αξία χρήσης της ΕΝΓ ως 

πρώτης γλώσσας για την διδασκαλία γραπτών ελληνικών ως δεύτερης. 

 

Απόκτηση της ΕΝΓ ως πρώτης γλώσσας  
Έμφαση στην κατάκτηση νοηματικής γλώσσας. Εξετάζονται τα στάδια της γνωστικής και γλωσσικής 

εξέλιξης κωφών παιδιών. Αξιολόγηση δεξιοτήτων και τεχνικών  διδασκαλίας. 

Μέθοδοι και τρόποι διδασκαλίας της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας  

Διδασκαλίας της ΕΝΓ ως πρώτης γλώσσας, διαδικασία διδασκαλίας, επιλογή, δημιουργία και χρήση 

εκπαιδευτικού υλικού, προσαρμογή μεθοδολογιών διδασκαλίας άλλων νοηματικών γλωσσών. 

Μελέτη εκπαιδευτικού υλικού για κωφά παιδιά για την διδασκαλία της Ελληνικής Νοηματικής 

Γλώσσας 

Προσβάσιμο εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή. Εξειδικευμένα λεξικά ΕΝΓ. 

Προδιαγραφές δημιουργίας εκπαιδευτικού υλικού. Πειραματική εφαρμογή υλικού με την χρήση νέων 

τεχνολογιών σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης.  

 

Κατάρτιση προγραμμάτων σπουδών 

Δίδονται αρχές και μέθοδοι διδασκαλίας της Ελληνικής Νοηματικής γλώσσας και παρουσιάζονται τα 

στοιχεία που θα πρέπει να απαρτίζουν τα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών ΕΝΓ. Ενιαίο πλαίσιο 

προγραμμάτων σπουδών. Μεταγλωσσικές αρχές στην διαμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών της 

ΕΝΓ. Αναλυτικό πρόγραμμα διδασκαλίας ΕΝΓ ως πρώτης γλώσσας.  

 

Συλλογική γλωσσική ταυτότητα οργάνωσης της κοινότητας των Κωφών 

Ανάπτυξη συλλογικής γλωσσικής ταυτότητας  της κοινότητας των Κωφών και την οργάνωσή της, σε 

θέματα σε σχέση με τη γλώσσα. Οργανώσεις Κωφών στην Ελλάδα και το εξωτερικό  και ο ρόλος τους 

στην γλωσσική  ταυτότητα των κωφών.  

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Κουρμπέτης, Β., Χατζοπούλου Μ. (2010) Μπορώ  και με τα Μάτια μου: Εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και 

πρακτικές για κωφούς μαθητές. Καστανιώτης, Αθήνα 

 

Περιοδικά:  

 Journal of  Deaf Studies and Deaf Education   http://deafed.oupjournals.org 

Sign Language Studies http://gupress.gallaudet.edu/SLS.html 

 

Προτεινόμενη βιβλιογραφία για το περιεχόμενο του μαθήματος στις παρακάτω ενότητες: 

1. Δομή της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας. 

Μελέτη: 

http://deafed.oupjournals.org/
http://gupress.gallaudet.edu/SLS.html
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Κουρμπέτης, Β., Χατζοπούλου Μ. (2010). Μπορώ  και με τα Μάτια μου: Εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και 

πρακτικές για κωφούς μαθητές. Καστανιώτης, Αθήνα. 

(Κεφάλαιο 5: Η Ελληνική Νοηματική Γλώσσα, σς 55-113) 

 

2. Αξιολόγηση γλωσσικών ικανοτήτων στην ΕΝΓ 

Μελέτη: 

 

Haug, T., & Mann, W. (2008). Adapting tests of sign language assessment for other sign languages-a 
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3. Η Ελληνική Νοηματική Γλώσσα ως μέσο δίγλωσσης διπολιτισμικής εκπαίδευσης. 

Μελέτη: 

Mounty, J. L., Pucci, C. T., & Harmon, K. C. (2014). How deaf american sign language/English 

bilingual children become proficient readers: An emic perspective. Journal of Deaf Studies and 
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4. Απόκτηση της ΕΝΓ ως πρώτης γλώσσας 

Μελέτη: 

Κουρμπέτης, Β., Χατζοπούλου Μ. (2010) Μπορώ  και με τα Μάτια μου: Εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και 

πρακτικές για κωφούς μαθητές. Καστανιώτης, Αθήνα 

(Κεφάλαιο 6: Η κατάκτηση της  γλώσσας από τα κωφά παιδιά , σς 114-123) 

 

 

Henner, J., Caldwell-Harris, C. L., Novogrodsky, R., & Hoffmeister, R. (2016). American sign language 

syntax and analogical reasoning skills are influenced by early acquisition and age of entry to signing 
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importance of early sign language acquisition for deaf readers. Reading and Writing Quarterly, 
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5. Μέθοδοι και τρόποι διδασκαλίας της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας 

Μελέτη:  

Βιβλίο Δασκάλου, Σύγχρονες μέθοδοι  διδασκαλίας  Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας, 

 http://www.prosvasimo.gr/el/koita-me-kati-sou-leo  

 

6. Μελέτη εκπαιδευτικού υλικού για κωφά παιδιά για την διδασκαλία της Ελληνικής 

Νοηματικής Γλώσσας 

Μελέτη:  

http://www.prosvasimo.gr/el/koita-me-kati-sou-leo
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Ελληνική Νοηματική Γλώσσα για την Α' & Β' Δημοτικού.(CD-ROM) 

 http://www.prosvasimo.gr/el/koita-me-kati-sou-leo 

 

7. Κατάρτιση προγραμμάτων σπουδών 

Μελέτη: 

Α.Π.Σ. Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας,    http://www.prosvasimo.gr/docs/pdf/Analytika-Programmata-

Eidikhs-Agwghs-kai-Ekpaideushs/A.P.S.-Ellhnikhs-Nohmatikhs-Glwssas.pdf  

 

8. Συλλογική γλωσσική ταυτότητα οργάνωσης της κοινότητας των Κωφών 

Μελέτη: 

Sutton-Spence, R. (2010). The role of sign language narratives in developing identity for deaf 

children. Journal of Folklore Research, 47(3), 265-305 

Sutton-Spence, R., & De Quadros, R. M. (2005). Sign language poetry and deaf identity. Sign 

Language and Linguistics (Online), 8(1-2), 175-210. 
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ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Β΄ 

ΤΙΤΛΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Ανίχνευση και ψυχοεκπαιδευτική αξιολόγηση μαθητών με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και αναπηρίες 

Χαρακτηρισμός 

Μαθήματος 
Υποχρεωτικό 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ECTS: 7,5 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Η αξιολόγηση στην ειδική εκπαίδευση είναι μια διαδικασία με την οποία προσδιορίζουμε τις 

μαθησιακές δυνατότητες και τις μαθησιακές ανάγκες ενός παιδιού, ενώ παράλληλα διερευνούμε το κατά 

πόσο ένα παιδί θα επωφελούνταν από υπηρεσίες ειδικής εκπαίδευσης, πάντα μέσα σε ένα κλίμα 

συνεργασίας και στήριξης της ενταξιακής πρακτικής. Η αξιολόγηση στην ειδική εκπαίδευση είναι 

επίσης μια διαδικασία συλλογής πληροφοριών με σκοπό τη λήψη αποφάσεων. Είναι ευρέως γνωστή και 

ως εκτίμηση, αλλά και σαν μια διαδικασία επίλυσης προβλήματος, η οποία περιλαμβάνει πολλούς και 

διαφορετικούς τρόπους συστηματικής συλλογής πληροφοριών για έναν μαθητή, με απώτερο σκοπό την 

ολόπλευρη ανάπτυξη των δυνατοτήτων του μαθητή, αλλά και την βελτίωση των συνθηκών μάθησής 

του. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα. 

 

ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Β΄ 

ΤΙΤΛΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
Ειδικά ζητήματα στις ειδικές μαθησιακές δυσκολίες και τη διγλωσσία 

Χαρακτηρισμός 

Μαθήματος 
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ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ECTS: 7,5 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Το μάθημα αναπτύσσεται σε 4 ενότητες: 

Στην πρώτη ενότητα αναφερόμαστε στην ιστορία του χώρου των Ειδικών Μαθησιακών Δυσκολιών και 

συζητούμε για τα βασικά σημεία καμπής στην εξέλιξή του.  Η ιστορική εξέλιξη, συνδέεται με την 

έρευνα και την υιοθέτηση διαφορετικών ορισμών καθώς και διαφορετικών ερμηνευτικών μοντέλων. Η 

ενότητα καταλήγει με την ανάλυση των κυρίαρχων ταξινομικών συστημάτων και τους σύγχρονους 

ορισμούς που προτείνονται για τις βασικές υποκατηγορίες των ειδικών μαθησιακών δυσκολιών 

(δυσλεξία, δυσαριθμησία, δυσγραφία). 

 

Στη δεύτερη ενότητα, εστιάζουμε στην αξιολόγηση των ειδικών μαθησιακών δυσκολιών. Συζητούμε για 

την διάκριση μεταξύ ανίχνευσης, διαφορικής διάγνωσης και εκπαιδευτικής αξιολόγησης και μελετούμε 

συγκεκριμένα εργαλεία αξιολόγησης, από την ελληνική και τη διεθνή πραγματικότητα. Με βάση αυτή 

τη μελέτη, προσεγγίζουμε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των παιδιών με ΕΜΔ, γνωστικά, κοινωνικο-

συναισθηματικά και ακαδημαϊκά. Επίσης, μαθαίνουμε για τον ρόλο των διαφορετικών επαγγελματιών 

στην αξιολόγηση των ειδικών μαθησιακών δυσκολιών. 

 

Στην Τρίτη ενότητα, εξοικειωνόμαστε με τις βασικές αρχές της διδασκαλίας για παιδιά με μαθησιακές 

δυσκολίες και μελετούμε σχετικά ερευνητικά πορίσματα. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στα πορίσματα μετα-

αναλύσεων για τις εμπειρικά τεκμηριωμένες διδακτικές προσεγγίσεις και πρακτικές. Παρουσιάζονται 

συγκεκριμένες προτάσεις σε διαφορετικές περιοχές, όπως η διδασκαλία της φωνολογικής επίγνωσης, της 

αποκωδικοποίησης, της ευχέρειας, της παραγωγής γραπτού λόγου και της ορθογραφίας Αντίστοιχα, 

μαθαίνουμε για αποτελεσματικές πρακτικές διδασκαλίας για τις ειδικές μαθησιακές δυσκολίες στα 

μαθηματικά, και ειδικά για την έννοια του αριθμού και τους νοερούς υπολογισμούς. 

 

Στην τέταρτη ενότητα, θα εξετάσουμε τη σχέση μεταξύ διγλωσσίας και ειδικών αναγνωστικών 

δυσκολιών και τους διαφορετικούς τρόπους που αλληλεπιδρούν. Θα μελετήσουμε ειδικότερα τις 

δυνατότητες διάγνωσης των ειδικών μαθησιακών δυσκολιών στην μη μητρική γλώσσα και τους 

συγκεκριμένους γνωστικούς παράγοντες που μπορούν να αξιοποιηθούν. Επιπλέον, θα συζητήσουμε 

για τις απαραίτητες προσαρμογές και τις καλές πρακτικές που εμφανίζονται στη διεθνή και την 

ελληνική βιβλιογραφία. 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Ένταξη και ισότιμη εκπαίδευση μαθητών/τριών με αναπηρίες ή και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στο 

γενικό σχολείο: Βασικές αρχές και προσεγγίσεις της αναπηρίας, σύγχρονες τάσεις και προβληματισμοί. 

Συνεργατικές πρακτικές εκπαιδευτικών/τριών Γενικής και Ειδικής Αγωγής. Σύγχρονα Ζητήματα: 

Μοντέλα ένταξης, ενταξιακές πολιτικές και πρακτικές συμπερίληψης. Χρήση ανιχνευτικών-

διερευνητικών εργαλείων μαθησιακών δεξιοτήτων και αδυναμιών των μαθητών/τριών και συνεργασία 

σε διεπιστημονικό περιβάλλον. Η εκπαιδευτική αξιολόγηση (ανίχνευση, διάγνωση, ιεράρχηση 

δυνατοτήτων και αναγκών, εργαλεία) και ο σχεδιασμός (ανατροφοδότηση και επανασχεδιασμός) 

ολιστικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων στο πλαίσιο της γενικής και ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης. 

Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων της υποστηρικτικής τεχνολογίας και των εναλλακτικών εκπαιδευτικών 

υλικών και μέσων για την υποστήριξη των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών/τριών στην 

καθημερινή μαθησιακή διαδικασία στο πλαίσιο εφαρμογής του καθολικού σχεδιασμού στην εκπαίδευση. 
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ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Γ΄ 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 

Υποχρεωτικό 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ECTS: 25 

 

Η πρακτική άσκηση των φοιτητών έχει συνολική διάρκεια εκατόν εβδομήντα (170)  ώρες και 

υλοποιείται στην αρχή του  Γ΄ εξαμήνου φοίτησης σε εγκεκριμένες  δομές Ειδικής Αγωγής και 

Εκπαίδευσης (Τμήματα Ένταξης σε βαθμίδες της Α/θμιας & Β/θμιας Εκπαίδευσης, ΚΕΔΔΥ, κ.ά.), 

που διαθέτουν εξειδικευμένο προσωπικό και προσφέρουν υπηρεσίες Διάγνωσης και Υποστήριξης 

μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή και αναπηρίες καθώς και στο Εργαστήριο «Άτομα με 

ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή και αναπηρίες: Αξιολόγηση, Διάγνωση και Παρέμβαση» του 

Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών της Παιδαγωγικής Σχολής του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Μακεδονίας. 

Η Πρακτική Άσκηση σκοπό έχει να προσφέρει την ευκαιρία στους μεταπτυχιακούς φοιτητές να 

εφαρμόσουν σε πραγματικό περιβάλλον τις αρχές και τις δεξιότητες της Ειδικής Αγωγής και 

Εκπαίδευσης σε χώρους ειδικευμένους σε παροχή τέτοιων υπηρεσιών, αξιολογείται μεν αλλά δεν 

βαθμολογείται. Με τη βεβαίωση από τον υπεύθυνο της σχολικής μονάδας και την αξιολόγηση από τον 

επόπτη καθηγητή, πιστοποιείται η επιτυχής πραγματοποίησή της. Η πρακτική άσκηση περιλαμβάνει 

παρατήρηση, σχεδιασμό εκπαιδευτικών παρεμβάσεων, συμμετοχή στη διδακτική διαδικασία σύμφωνα 

με την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία και συνοδεύεται από ημερολόγιο/παρουσιολόγιο. Η προϋπηρεσία 

δεν θεωρείται πρακτική άσκηση. 

 

 

 

 


